



云南大学旅游文化学院卷入旋涡中



抛尸地点还遗留着用过的手套

女大学生杀情人碎尸，悲剧为何发生？

云南大学旅游文化学院 19 岁女生张超和男友杀死包养她的大款
张超手持 DV，把残害、分尸的过程拍摄了下来，她被称为“女版马加爵”
悲剧背后隐藏的是独立学院的骚动和失控

女大学生的残忍

去年 12 月 19 日夜，张超叫上男友和她的一个朋友，在情人木的 3 层别墅里，把牙签扎进木的手指甲缝里，逼迫他说出银行卡密码。达到目的后，张超男友说，就不要他的命了吧，但张超坚持要杀，并碎尸装进不同袋子。碎尸有两个目的，一是表达愤恨，二是以为这样就不会被人发现是谁。

骇人听闻的是，张超手持 DV，把残害、分尸木鸿章的过程全程拍摄了下来。

作为一名城市背景下成长的女生，张超为何如此残忍？外界推测她是否有心理问题，对此，学院学生工作部主任张文逸介绍说，据校方调查，张超在北京读中学期间“德智体是正常的”，“只有一点引起我们的注意，她的家庭有些特殊情况。她父母所在煤矿没有煤可挖了，处于倒闭破产状态，父母都下岗，经济不太好。”

2007 年 12 月 19 日，云南丽江公路管理总段路桥施工队项目经理、39 岁的工程师木鸿章彻夜未归。大约 9 点多，他的妻子李女士拨打他的手机，两次都无人接听，第三次拨打

牙签扎进情人手指问密码 用 DV 拍摄杀人碎尸全过程

时，手机已经关机。

第二天一早，李女士打电话给丈夫的司机，司机说前一天晚上并没有和他在一起。向交警朋友打听，前一天晚上也没有交通事故发生。家人开始报警。

12 月 21 日，警察首先在丽江城郊的玉河中村找到了木鸿章的坐骑——一辆深色帕拉丁越野车，停靠在离天上人间娱乐城 300 米远的一处僻静村道。“它停这有两三天了，一直没动，完好无损。”邻近一户村民说。

22 日，警察在玉龙县护城河一带发现木的碎尸，装在不同袋子里多处抛尸。

23 日，警方控制犯罪嫌疑人：云南大学旅游文化学院经济系工商管理专业大二女生张超，她的男友，以及她男友的一名男性朋友。据说，这个男性的女友，也是张超的校友。

24 日，警方进入这家学院进行调查，校方才知道张超涉案。

这是继去年 4 月吉林导游徐敏超狂砍 20 名路人之后，宁静的古城丽江又一次陷入恶性事件风波。

娱乐城里的情劫

天上人间娱乐城是丽江最高档的 KTV 夜场，上面悬挂着横幅——“学习贯彻十七大精神，深入开展法制宣传教育”。它与云大旅游文化学院不到 10 分钟车程，去年 5 月开张后，张超与另一名女生经人介绍，来到这里做兼职，陪客人喝酒、唱歌。在这里，她认识了决定她一生的两个男人：她的男友，和她的大款情人木鸿章。

据天上人间工作人员王莺莺(化名)透露，张超男友是云南德宏人，今年二十七八岁，离异，“长得比较高大帅气，为人低调、冷静，穿着谈吐有一定品位”，曾在昆明一家夜场做经理，去年 5 月来到天上人间，因人生地不熟，便从最底层的“少爷”(男性服务生)做起。

“少爷”收入主要来自 KTV 包房客人的小费，最低是每个包房 100 元，关系熟络的，还可介绍朋友消费，得到一笔订房费。“少爷”收入从 1000 元到 3000 元不等，

“少爷”成了她的男朋友 大款情人约会时虐待她

最高可拿到 4000 元。而陪客的小姐，小费至少是 200 元，如果出台包夜，至少是 1000 元。

张超的情人木鸿章出手阔绰，张超一名同学说，木鸿章认识张超后对她很好，一个月给她 3 万多元。知情人士表示，两人经常在木的一栋 3 层别墅里幽会。

目前尚不得知，张超最先认识的是哪个男人，但王莺莺发现，她和这名大她八九岁的离异男子相恋了，并发展到订婚的阶段，“她大方，活泼，随和，两人挺相配的”。

至于张超是否出台，她男友是否知道她同时与木鸿章保持亲密关系，王莺莺表示不知情，只说：“她身边一些女伴都是跑红尘的，在这个环境里，她可能也会偷偷出去赚些钱花。”

根据王莺莺的说法，张超在天上人间兼职两个月后，学校发现了，报告到当地文化部门，文化部门出面，娱乐城不敢再用兼职学



有网友贴出的张超照片

校园里的普通女生

长得不是很漂亮不前卫

深，希望学校能保留她的学籍。”

根据张文逸的说法，学校得知张超在天上人间兼职的事后，班主任特意和她父母通过电话，本是“教育和劝说她不要去”，但他们的意思是已经签了合同，还是等到合同结束之后。“我们猜测可能是家里因为经济状况，才同意她去打工的。”

张文逸表示了他的为难，“学校不可能深入到一个事情调查中去，又没事实依据。”

很多人事发后才知道她的名字

生活中的张超是怎样一个人？“普通女生。”很多学生都这样说。与她相熟的一名男生说，她并不是长得很漂亮或者在校园很活跃的那种，打扮像其他一些女生一样比较时尚，但不“跳”、不是很前卫，很多人都是在事发后才知道张超这个名字。

这名男生说，最近同学们议论起张超来，才发现“她说话的社会味比较浓，不像个大二女生”，张文逸只了解到，“她学习一般”。

古城学府的“骚动”

餐厅推销酒水一月能赚千元

女大学生夜场兼职者众多

云南大学旅游文化学院离丽江古城不远，打车十几元钱就到，公交车也很方便快捷。在丽江，很多夜场、酒吧、超市、旅行社、手机城，都活跃着这所学校的兼职学生。

校方相关资料称，学院重视每一个学生的创造能力，提倡个性化学习，以培养应用型人才为目标，尤其是力打造名牌专业的旅游管理专业，非常重视多层次的实践教学活动，而力打造特色专业的艺术系，则“鼓励学生跳出校园，参加大学围墙之外的活动”。

这种宽松自由的学习环境，让学生有机会和时间接触社会，但实际上，更多的兼职学生，从事的并不是和本专业直接有关的行业，他们的兼职目的，似乎也不仅是为了提高学习水平。

尽管已经放假，在天上人间娱乐城旁的一家高档餐厅，与张超同专业的大三女生段玉仍在奔忙。她笑意吟吟，热情又带些矜持地向客人们推销白酒。她说，大三的课程不是太多，餐厅离学校又不远，每天下午下课后，直到晚上 8 点半，她可以工作 3 个小时，一个月下来也能赚到近千元。

而对于外界传言的女生在夜场兼职，这些学生都含糊其辞，而且都不约而同地说：“又不是我们一家，很多高校都这样的。”

独立学院的无奈

教育产业化催生“怪胎”

独立学院缺乏监管存在问题

云南大学曾有 3 所独立学院，其中 1 所因招生不足等原因关闭，现剩下滇池学院和旅游文化学院。一位不愿透露姓名的教育专家指出，独立学院有公办大学之名，少公办大学之实；有民办大学的筹资渠道，缺民办大学的监管机制。从这个意义上说，独立学院就像一个“怪胎”。疑为教育产业化的背景下，独立学院蜂拥而起的同时，它们和本部的名誉均受到挑战。

张超杀人后连续 5 天，都没有出现在学校，直到警方前来宿舍调查，学校才知道这回事。对此，张文逸解释说，以为她还在外打工。

远在昆明的云南大学，再陷舆论非议中。4 年前的冬季，也是在云大校园，仅仅因为一把扑克牌的争执，贫寒农家之子马加爵先后锤杀 4 名室友。现在，有网友把张超称为“云南大学女马加爵”。去年 12 月底，云南大学党委书记卢云伍、校长吴松先后调任，其中吴松任玉溪市委副书记，部分教师传言这种安排可能与发生在旅游文化学院的张超事件有关，暴露出云大对独立学院的管理存在问题，但云大宣传部负责人说：“完全是两回事。”

尘埃尚未落定，云大旅游文化学院称：“将进一步对学生加大法制宣传教育。”这与张贴在天上人间娱乐城的标语何其相似。据《南方都市报》